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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

— EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL CONVOCATORIA:
= 3 ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU) FASE ORDINARIA DE
3 GENERAL JUNIO

EX: CURSO: 2023-2024
MATERIA: MATEMATICAS II

INSTRUCCIONES GENERALES Y CALIFICACION
En total el examen consta de 10 preguntas optativas del mismo valor, de las que el/la estudiante debera elegir un maximo
de 5 preguntas, cualesquiera de ellas. El/la estudiante debe indicar claramente, en la primera pagina del triptico, cuales han
sido las 5 preguntas elegidas. (Si no se indica, y se han respondido mas de 5 preguntas, sélo se corregiran las 5 preguntas
que se han respondido en primer lugar).
Todas las respuestas deberan estar debidamente justificadas.
Tiempo méaximo: 1 horasy 30 minutos.

Problema 1:

I 2'\'
|"1 2 "'\.I 1
l. Se consideran laz matrices 4= 1 -1 mll,fl'= L Dlzdundemesunuﬁmemreal
- i L0 1)
Encusnira los valores de m para loz que 4-F tiene mverza. [2 punfos)

Problema 2:

2. Determina para queé valores del parametro m el zistema ez compatible determinado v resualvalo
para esos valores, [2 punfos)
x+2ly—z= Cl]
mx+y+z=1\

xt+ty+mz=1

Problema 3:

3. Be consideran los puntos AJD, 3, 33, B(0, &, 43, C(2, 4, D+ D2, 3, 11 v ze pade:
a) Comprobar que los cuatre puntos son coplanarios. [0.75 punta)
b} Demostrar gue ez un paralslograme v calewlar su area. (1.23 puntoz)

Problema 4:

4. Considere el plane #:2x+y—z=1 vel punto A(l, 0, -1}

a) Caleuls 13 recta perpendicular a m que pasa por el punto A. (1 puamto)
b} Calcule el punte dsl plano m que astd mas cerca de A (1 puamto)

Problema 5:
. . x
3. Bea la fimeidn u:'"{x",|=1—.
T l-x
a) Estudiar las asintotas, monotonia v puntos extremos de fix). (1,5 puntos)
b} Con loz datos obtemidos, reprezentar de forma aproximada la graficade fix). (0,5 puntos)
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Problema 6:
e +e -2
. .. —_ x<0
6. Considere la funcion f{x)=, x-cosx
5 [x+1}) x=0
Calcule el valor de b para que fix) s2a continua en x = 0. (2 puntos)
Problema 7:
7. Caleulz Iz siguisnts miegral [2 puntos)
.f Ll S
+2x
Problema 8:
8. Calcule el irea del recinto plano limitade por &(x)=x"—x yel aje OX (2 puntos)
Problema 9:

2. Los operanos &, B v € producen, respectrramentas, el 30 %o, &l 30% v el 20% de las resistencias
que s utilizan en un laboratorio de electromica. Fesultan defectuosas o] 8% de las resistenciaz
producidas por A el 3% de las producidas por B v el 3% de las producidasz por C. 51 ze selecciona
al azar una resistencia:

a) Caleular la probabilidad de que sea defactuoza. ({1 punto)
b} 51 es defectuoza, caleular la probabilidad de gue proceda del operario A (1 punta)

Problema 10:

10, Un equipo de cmyjanos infantiles ha comprobado que en clerta mtervencion gumirgica hay un
13%% de posibilidades de que se produzcan complicaciones s1 el nific tiens menos de 2 atos. Un
total de 10 nmios menorss de dos afios fueron sometidos a dicha mtervencion quirareica.
Determinar justificando las respoestas:

a) La probabilidad da que e produzca alzuna complicacion en tres nmos. (0,75 puntos)
b} La probabilidad de que ze produzea alpuna complicacion en algun niso. (0,75 puntos)
c) El nomero medio de complicaciones en loz 10 nmios v la desviacion tipica. (0,5 puntos)
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RESPUESTAS CONVOCATORIA DE JUNIO

Problema 1:
-
2
_ ) 1 2 mh
1. e consideran las matrices 4= . 8=|m 0|, donde m es un namerc real
1 -1 -1 0 3
LS
Encusnira los valores de m para loz que 4-F tiene mverza. [2 punfos)
Solucion:

Deaterminamosz la expresion de la matriz 4-5 .

1 I

1T 2 m) 1+2m 2+2m) [(1+2m 2+2m"
JB: lm = =
1 -1 -1 o 1}; l-m  2-2) | 1-m 0
S

Una matriz tiene inversa si su determmante ez no nulo.
Averizuamos cuando se anula el determumante de A-F .

|-*'f’|=|l_2m 2+2m

g [Frimm)(2+2m)

l-m=0—=am=1
|..-£-B‘|=D::*[l—m_]|r_2+2m_]=l:':} @
_2+1m=|] =1l+m=0=a3m=-1

El determmanta de 4-F zeamlaparam =1 vy param = -1
La matriz 4-F tiene mwversa para cualguer valor de m distinto de 1 v de 1.
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Problema 2:

2. Determina para queé valores del parametro m el zistema ez compatible determinado v resualvalo

para esos valores, [2 punfos)
x+23y—=z=0

mx+yr+z=1

xt+ty+mz=1

Solucion:
12 -1
El siztema tiene como matriz de coeficlentes d=|m 1 1 .}'mmu-matrizamp]iada
L1 1 m]
12 -1 00
A/B=|lm 1 1 1.'
Ll m 1)

Para gue &l sistema sea compatibla determmado los rangos de las matrice: 4 v A'D daben ser
iguales al mimere de medenitas (3.

Para que el ranzo de A sez 3 =u determinante debe ser no nulo.

Averizuamos cuando se anula el deternunants de A,

1 2 -
|..i|=:m: 1 l|l=m+2-m+1l-2m —1=-2m"+2
1 1 m

|A|=ﬂ:»—1m’+2=n:::—1m-‘=—2:rm’=%=1:a m=afl=21

El determunante de A se anula para m = 1 vpara m = —J. En estos cazos el ranse de A 2z manor
de 3.
Elrango de A o2 3 para cualguier valor de m distmto de 1 v de —1.

Para cuzlguier valor de m distinte de 1 vde -1 elrango de A velde AB ez 3, 1502l que el
mimerc de incoenitas (3). El sistama es compatible datermimade para m=11.

Resolvemos el sistema cuando m= 1. Ttilizamos el método de Cramer.

0 2 -l
11 1

L m 042-141-2m-0_2-2m _l-m __ l-@ 1
1 2 -l 2-2m’ 1-2m' l-m'  (Lewi](l+m) Ll+m
fm 1 1
1 1 m
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1 o -1
fm 1 1
. 1 1 m _m+l-m+1-0-1_ 0 _0
o2 - 2-2m’ 2-2m’
m 1 1
1 1 m
1 20
m 1 1
V1 14240-0-2m-1_ 2-Im _l-m _  lem  _ 1
TP - 2-2m lem (L (1+m) lm
m 1 1
1 1 m
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Problema 3:

3. Be consideran los puntos AJD, 3, 33, B(0, &, 43, C(2, 4, D+ D2, 3, 11 v ze pade:

a) Comprobar gue loz cuatro puntos son coplananes. [0.73 punta)
b} Demostrar gue ez un paralslograme v calewlar su area. (1.23 puntoz)
Solucion:

a) Hallamosz el plane definido por los puntos A B v C. Luego comprobamos que el pumte D
pertenece al plane hallado.
u=AB=(0,6,4)-(0,53)}=(0.L1) 1
v=AC=(2,42)-(053)=(2-1-1)l=x:j0 1 1 |=0=
A(0.533)ex

[ o)
|
—
|
e

= —x+2y-10+0-2{z-3)-0+x=0=—x+2y-10-2z+6+x=0=

= ly-z—d4=0=rF:y—z—-2=10
Comprobamos que el punto D pertensce al plane - y—z-2=0.

T:y—z-2=0

—=;3-1-2=07
:D(131)ea?

La igualdad ez clerta, por lo que el punto Db pertenece al planc definido por los puntes A B ¥
C. Por tanto, los puntos A, B, C v D son coplanarics (eztan en 2l mizme planc)

b} Para que formen un paralelogramo deben tener sus lados paraleles. Para elle los vectoras que
unen los vertices deben tener las mismas coordenadas.

/]

Comprobamos que AB ¥ DC tiensn las mismas coordenadas.

AB=(0,64)—(0,53)=(0,L1)] __ __
o TS T = 4R\ DO
DC=({2,42)-(2,31)=(0,11)|

Al tenar --13'_!.' DC las mismas coordenadas los otros dos lados CA v DC tambien zon
paralelos.

Caleulamos el valer del area del paralzlograme como el module del producte vectorial da los
vectores AF v AD
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AB=(0,L1) } iog ok

- = ABx4D=[0 1 1|=
AD=(2,3,1}-(0.5,3)={2,-2.-2) 2 9 3

=-2i+2j+0-2k-0+2i=2j-2k=(0,2,-2)

drea=[ABxAC|= 0 + 2 +(-2) =B =[242 =283 &’

El area del parzlelograme ABCD tiens un valor de Ewﬁ= 2.33 unidades cuadradas.
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Problema 4:

4. Considere el plane #:2x+y—z=1 velpunte A{1, 0, -1}

a) Caleuls la recta perpendicular a m que pasa por el punto A.
b} Calcule el punte del plano m que asta mas cerca de AL

(1 punto)
(1 punto)
Solucion:

a) Larecta r perpendicular a m que pasza por el punto A tiene como vector director el vector
normal del plano.

F:lx+y—z=1=n=(21-1)

—_— - (x=1+24

v=n=(21-1)_ | |
F : Tr{y=4 AER

A(LD,-l}er z=—1-2

b} El punto del plane m que esta mas cerca da A ez la proveceion ortogonal del punto A zobre al
planc .

b A

Ya hemos caleulado 13 ecuacion de la recta r perpendicular 2 @ que pasa por el punte A,

Hallamos las coordenadas del punto A" mmferseccion del plano v 1a recta.

x=1+24 1
Frav=4
- L 214281+ A -1-A =1 2+4i+ i+l+ =1
s=—1-4 L ] X ;
I:lt+y—5=lj
x=1+222=1
3 3
- - - ] =1 =%
& 3 3 L3 33 )
-1 -2
=—1——=—
B 33
1 -1 =27

El punto A" dal plano m que esta mas cerca de A tisne coordenadasz 4” 333 )
\ 4
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Problema 5:

-

5. Sea la fmcién f{xj=1i.
: o

a) Estudiar laz asintotas, monotonm v puntos extremes de fix). (1,5 puntos)
b} Con loz datos obtemidos, reprezentar de forma aproximada la graficade fix). (0,5 puntos)

Solucion:

a) Aszintotaz verticales. x=a
ElDommio de la funcion es 1—{1} .
;x=1 es asimtota vertical de la funcion?

. .ox 5 1

lim =lm—=—=a=m

o S ()=l = =153 %
x=1 es asintota vertical de la funcion.

Azintota horizontal. y=5.
5=Hmi=ﬁm£=Hm—x=m
HE|_y TE_y =
Mo axiste asmtota horizontal

Azintota oblicna. y=rm+an

x
= lim L) i I=X gy X = =1 =—1
==y e oy seExoy sREoy =
n=]jm[f|:'x}—mxj=hmi+x=hmm=mi=]jml=_l
= - - :—hl—x == l—x == | — T —y

La azmfotz oblicua ez y=—x-1.
Para al estudic de la monctonia utilizames la derrvada da la funcion.

2x(l-x)-(-1)x _2x-2x'+x’ _2x—x

T, (-x)  (1-x]

f'[x‘,l=|]:'.>jx_x:=ﬂ:>2x—x"=[r:>x{2—x]=ﬂ:>{-m
S T S PN

Estudiamos el signe de la derivada antes, entra v después de estos dos puntos erificos obtenidos.
Anadimes en la division de la racta real el valor x = I excludo del dommio.

2(-1—(-1f -
* En el intervalo (-, 0} tomames x = -/, 1z derivada vale f’[—lj:%:; <
- 1={-1)
. La fimcién decreca en (—ox,0).
2(0.5)-03 07
* Enelintervalo (0.1) tomamos x = 0.5, la derivada vale fIUj]:JI[l_;]JjT:%}U

. La fimeidn crece en (0,1}.
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2{1.5)-1.5" _0.75

* En el intervalo (1,2} tomamos x = 1.3, la derivada vale f£7(1.3)= — = =
= S sy 023

La funcién crece en (1,2).
. : 2(3)-3" -3
* Enelintervale |2, +oo) tomames x = 3, la derivada vale f’f3}=+=T{ 0.La
! | -y
funcion decrece en (2,+x).

Resumiendo: La fancion crece en (0,1} (L 2) ¥ decrece en (—0,0) (2, +2].

La funcion sigue al asquema sizuiente.

\/ﬂ/’?\

|
-2 -1 I
i

La funcion tiene un mimime relativo enx = 0 v un maximo relatmo enx = 2.

3 3

[

b} Obtenemos una tabla de valoresz v dibujamos 1a grafica de la funcién.

x :
x :_|.- = — 1 L :
l-x ) :
-1 0.3 I
] 0 Mmime
0.5 0.5 ; :
15| 45 : ;
—4 Mavime . E .hl'-irﬂ'\:'u Fertloal
3|43 A B
T 1 - "'l- Wi 1 t { + '
..
4 P
r .'". {wurnfote obiicea
| * Miéxima *© v
of
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Problema 6:
e +e =2
. ) —_— x=0
6. Considere la funcion f{x)=, x-cosx
& [x+1) x=0
Calcule el valor de b para que fix) s2a continua en x = 0. (2 puntos)
Solucion:

Para que |3 fiuncion sea contmuz en x = & debe cumplrss:

*  Existe fil)).
F(0)=3{0+1)=5

* Esiste lim £(x).

) . &+e=-2 &+e7-2 0 .. )
lim fx)= lim = = = = Indeterminacio la de L Hopitall=
=i f 'I'] =H"  x-co5X 0-coz0 ] ien(reg B

= _ 7= z _ "= by_o -
= ]-pos x4+ x-f_—.ssm:} = posx—x-senx cos0—0-5enll 1

* Existe lim £(x).
r=HI"
lim f(x) = lim b(x+1)=5

#® T.ostres valores son 1goales = 2 = 0.

Para que fix) zea continua en x = { debe ser &b = 0.
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Problema 7:

7. Caleulz Iz siguisnts miegral [2 puntos)

Matematicas Il. Curso 2023 — 2024.
Comunidad Auténoma de EXTREMADURA

Uzameosz ol metodo de descompesicion en fraccionss simples para dezcomponer la faccion dal
intezrando en suma de fraccionss con denominador de grade 1.

x—4 x—4 _..-! B

——= ==+
x +2x x[.t+2} x x+1

x—4 _..-i[x+1} Bx _.d{x+1_]+ﬁr
x{x+l_]_x|:x+1}+xf_x—2:|_ x(x+1)

= x—d=4(x+1)+Bx

x=0-30-4=4(0+2)+0 5 4=24d 5 4=-1
x=-1—-1-4=4[-1+1)-1F 5 —-6=-1B—F=3

-4 -1 3
©+2x x x+2

Calculamosz 1z miegral

J"‘ e = J‘—1+—dr _J‘ e [P
r+2x x+2

=—IJ‘1¢+3J L& —2In|x|+3l|x+2+C

x+
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Problema 8:
8. Calcule el irea del recinto plano limitade por &(x)=x"—x yel aje OX (2 puntos)
Solucion:
Buscamos los puntos de corte de la funcion hix) con el e OF

.l:lli_wr_‘_|=:v:1 —x
gel¥ = r=

) L [x=ﬂ
:}x"—x=|:|:}x[lx'—1|=ﬂ:h . .
0 o ¥ -1=0ax =lsx=41=11

Existen traz puntoz da corte, por lo gqua al recmto se divide en doz partes cuva Zrea caleulamos a
traves de dosz integrales defimidasz, una entre —1 v 0 v la otra entre 0 v 1.

; o T T Jo e [ -l mo17
[r(x)a=] x ‘*"“‘[T?L‘[T? ',T'T}'[Tﬂ'i

(x)de= 5 —xde=| 2o X | S[LE] [0 _07] 117 1
R [4 z]u [4 z] 4 1} [4 2} 3

El Zrea dsl recinte planc limitado por .&[x] =x' —x veleje 0X oz la suma de los valores
abzolutos de las mteprales definidas calenladas.

-1 1.1 1 S
aHﬂﬁ*fT

El zrea del recinto es de 0.5 umidades cuadradas.
Dhibmjamos el racimto para comprobar la bondad de |z sohicien

Area=
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Problema 9:

2. Los operanos &, B v € producen, respectrramentes, el 30 %o, el 30% v el 20% de las resistencias
que s uwtilizan en un laboratorio de electromica. Besultan defectuosas o] 8% de las resistenciaz
producidas por A, el 3% de las producidas por B v el 3% de las producidas por C. 51 e selecciona
al azar una resistencia:;

a) Caleular 1z probabihidad de que sea defactuoza. (1 punto)
b} 51 es defectuosza, caleular la probabilidad de que proceda del operario A (1 punto)

Solucion:

Llamamos A al sucese “la resistencia ez producida por el operario A7,
Llamamoz B al suceso “la resistencia es producida por 2l operanic B™.
Llamamos C al suceso “la resistencia es producida por el operanio C7.
Llamamos ¥ 2l suceso “la resistencia es defectuosa™.

Construimo s un dizgrama de arbol.

i

Defectuosa
Operario A | P(D/A) =0.06
PIA) =05 | Mo defectunsa
| P(DY/B) =0.94
| Defectuosa
Operario B P(D/B) =0.05
P(B)=0.3 [
Defectuosa
Operario C | PID/C) =0.03
P(C)=0.2

a) Moz piden caloular P(D). Aplicamos el teorema de la probakalidad total.

P(D)=P(A)-P(D/4)+P(B)P(D/B)+P(C}P(D/C)=

=0.5-006+0.3-0.053+02-0.03=[0.051

b} Moz piden caleular P4/ D). Es una probakalidad a pesteriors, Aplicamos el tacrema de
Bayes.

p(a/)=PAND)_P(A)P(DA) _05-006 _
7 pD) PD) 0031 |51
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Problema 10:

10. Un equipo de comujanes infantiles ha comprobado que en cierta intervencion qumirgica hay un
153%0 de posibilidadss de gue se produzcan complicacionss =1 el nifio tiens menos de 2 afos. Un
total de 10 nmoes menores de dos anos fueron somehidos a dicha mtervencion quirargica.
Datermnar justificando laz respuestas:

a) La prebabilidad de gque ze produzea alsuna comphicacion en tres nmios. (1,73 puntos)
b) La probabilidad de que =2 produzea aleuna complicacion en algun nino. (0,75 puntos)
c) El numero medio de complicaciones en loz 10 nmies v la desviacion tipica. (0,5 puntos)

Solucion:

Ez un problema de distribucion bimomial.

X = MNumerc de nifics menorss de dos afios gue sufren complicacionss en clerta mtervencion
quirargica de un grupe de 10,

El numerc da repeticiones ez n = 10. La probabilidad de sufrir complicacionss es p=0.15.
X=B(10,0.15).

a) Moz piden caleular P{I=3}-
10 . -
P(X=3)= , 015085 =[0.1258
.
b} Mos piden caleular P{X 21}. Uhllizames el sucese contrario para cakeular esta probabihdad.

(10
B(X21)=1-P(X=0)=1- ]D_IE" 0.85" = [0.8031
e

2] Lamedia de la bmomizl ez el products »- p=10-0.13=1_3xifar . El mimero medic de
complicaciones en los 10 nifos es de 1.3 nisos.

La desvizcion tiplca ez .‘lr:lu:?g =.J1'|]-'Illi-{l'.35 =113 mifos .
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— EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A | CONVOCATORIA:

2 z LA UNIVERSIDAD (EBAU) FASE GENERAL EXTRAORDINARIA
g CURSO: 2023-2024

EX: MATEMATICAS Ii

INSTRUCCIONES GENERALES Y CALIFICACION
En total el examen consta de 10 preguntas optativas del mismo valor, de las que el/la estudiante debera elegir un maximo
de 5 preguntas, cualesquiera de ellas. El/la estudiante debe indicar claramente, en la primera pagina del triptico, cuéles han
sido las 5 preguntas elegidas. (Si no se indica, y se han respondido mas de 5 preguntas, sélo se corregiran las 5 preguntas
que se han respondido en primer lugar).
Todas las respuestas deberan estar debidamente justificadas.
Tiempo maximo: 1 horasy 30 minutos.

CONVOCATORIA EXTRAORDINARIA

Problema 1:

1 -1 0

01 -1
1. Se consideran las matrices 4=| 0 1 2|y C= (3 0 J
-1 -1 0
a) Calcular la inversa de la matriz 4+ 4" donde A° es la traspuesta de 4. (1 punto)
b) Encontrar la matriz X que verifica X4+ X4' =C. (1 punto)
Problema 2:
2m 1 1
2. Estudia el rango de lamatriz 4= 2 m 1 | segin sea el valor de m. (2 puntos)
2 1 m

Problema 3:

3. a) Dados los vectores "= (2,1,0),; ={(50,1) ¥ W= (a,b,1) calcular a y b para que u y w sean

perpendiculares y ademas los tres vectores 1, v y w sean linealmente dependientes. (1 punto)

b) Calcular el volumen del paralelepipedo que forman i, v y z= (1,21}, (1 punto)
Problema 4:
x=1-24 | |
4. Se consideran las rectas r:qy=5+24 y s:%:y—_zg
z=—6) “
a) Calcular @ para que ambas rectas sean paralelas. (1 punto)

b) Hallar el angulo que forman la recta » y el plano de ecuacion —3x+4y—4=0. (1 punto)

Problema 5:

. . 4x +
5. Se considera la funcion f(x) =—,
2
a) Estudiar sus asintotas, monotonia y extremos relativos. (1.5 puntos)
b) Representarla graficamente. (0.5 puntos)
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema 6:

6. Calcular a, 5 y ¢ para que la funcion
X’ +ax—b six<0
6=

a+cx six=0
cumpla los requisitos del teorema de Rolle en el intervalo [-2, 2]. (2 puntos)

Problema 7:

. —x*+7x+6

7. Hallar la integral J% (2 puntos)

x +x" —2x

Problema 8:
8. Determinar el area encerrada por las graficas de las funciones
f(x)=—x"+3x"+6, g(x)=2x+6 (2 puntos)

Problema 9:

9. En una votacion se registran 900 votos en total. El candidato A consigue 300 votos; el B
consigue el 25% del total y el candidato C se lleva el resto. Se sabe que el 60% de los que han
votado al candidato A eran mujeres; el 60% de los del B eran hombres, y el 20% de los del
candidato C eran mujeres.

a) Si se elige un votante al azar, ;cual es la probabilidad de que sea mujer? (1 punto)
b) Siun votante es hombre, ;jcual es la probabilidad de que haya votado al candidato A?
(1 punto)
Problema 10:

10. La probabilidad de que un jugador de golf haga hoyo en un lanzamiento a cierta distancia es
de 0.4. Sirealiza 5 lanzamientos, calcula

a) La probabilidad de que no haga ningiin hoyo. (0.75 puntos)
b) La probabilidad de hacer como mucho 2 hoyos. (0.75 puntos)
¢) El nimero medio de hoyos. (0.5 puntos)
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RESPUESTAS CONVOCATORIA EXTRAORDINARIA

Problema 1:
1 -1 0
. . 01 -1
1. Se consideran las matrices 4= 0 1 2|y C= 30 1
-1 -1 0
a) Calcular la inversa de la matriz A+ A" donde A’ es la traspuesta de A. (1 punto)
b) Encontrar la matriz X que verifica X4+ X4" = C. (1 punto)
Solucion:

a) Determinamos la expresion de la matriz 4+ 4"

1 -1 0 1 0 -1 2 -1 4
A+d' =0 1 2]+ -1 1 -1|=/-1 2 1

-1 -1 0/ 10 2 0 -1 1 0
Hallamos su matriz inversa.
2 -1 -1
|[4+4]=]-1 2 1[=041+1-2-0-2=-220
-1 1 0
2 -1 -1
'f ] Adil-1 2 1
Adj|(A+4) 11 o
(4+2)" = \ L -
|A+A'| -2
(21 11 | o2)
1 0 -1 0 -1 1
-1 -1 1 1/2 172 -1/2
1] -1 -1 2 -1 |2 -] 4 . |
=5 + - =—|-1 -1 -1/=|1/2 1/2 1/2
1 0] -1 o] |1 1 2 _
1 -1 3 -1/2 1/2 -3/2
-1 —1| ‘2 —1‘ 2 -1
+ - +
2 1] 1 -1 2|/

/2 1/2 -1/2
La matriz inversade A+4' es (4+4) =| 1/2 1/2 1/2
-1/2 1/2 -3/2
b) Despejamos X en la ecuacion matricial
-1

XA+ XL =C=X(A+ 4 )=C>X=C(4+ 4

Realizamos las operaciones v obtenemos la expresion de la matriz X,
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1 /2 1/2 -1/2
} 1/2 1/2 1/2 |=
-1/2 1/2 3/2

1/2+1/2 1/2-1/2 1/2+3/2 10 2
1372404172 3/240-1/2 —3/220+3/2) 12 1 0

1 0 2
La matriz X tiene la expresion J-i."=[2 ) L‘J'
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Problema 2:
2m 1 1
2. Estudia el rango de la matriz 4= 2 m 1 | segin sea el valor de m. (2 puntos)
2 1 m
Solucion:

Elrango de la matriz Aes 3, 20 1.
Averiguamos cuando se anula el determinante de A

2m 1 1
[4=[2 m 1|=2m" +2+2-2m-2m-2m=2m" —Gm+4
2 1 m

|[4=0=2m"-6m+4=0=m" -3m+2=0

1 0 -3 2
1 11 —2:3m‘—3m+2={'_m—l}|{m’+m—2}
11 -2 |0
-1+3 1=m
—li,ﬁz—ﬂr'l -2y - e
m+m-2=0=m= () ]= 123 1 2
2 2 -1-3
——=|-2=m
2
El determinante se anula para m = J v para m = —2.
Estudiamos tres situaciones diferentes.
CASO Ll m=lym=-2.
En este caso el determinante de A es no nulo v elrango de A es 3.
CASO 2. m=1.
En este caso el determinante de A se anula v el rango de A es menor de 3. La matriz A
211
queda A=|2 1 1|.Como las tres filas son iguales el rango de A es 1.
211

CASO 3. m=-2.
En este caso el determinante de A se anula v el rango de A es menor de 3. La matriz A

-4 1 1
gueda 4= 2 -1 1 | Consideramos el menor de orden 2 que resulta de quitar la fila
21 2

-2 1
5fc01umnapﬂmfras—}|l 2‘=4—1=3;H]I.Elr:m,tr:_ﬂlria:}-"u:s2.

Resumiendo: 51 m=1yvm=-2 elrangode Aes 3, sim=1elrangode Aesl ysim=-2 el
rango de A es 2.
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Problema 3:

3. a) Dados los vectores # = (2, 1,0),; =(5.0,1) ¥ w= (a,b,1) calcular a y b para que y y w sean
perpendiculares y ademas los tres vectores u,v y w sean linealmente dependientes. (1 punto)

b) Calcular el volumen del paralelepipedo que forman u, v y z= (12,1} (1 punto)

Solucion:

1) Para que u ¥ w sean perpendiculares su producto escalar debe ser nulo.

u-w=0=(210)(a.b.1)=0=[2a+b=0

51 los tres vectores u‘r ],ﬂ-:? son linealmente independientes el producto mixto [ﬁ;;u] debe

ser nulo.
u=(2.10) 210
v=(50.1) p=>[uvw|=|5 0 1/=0+a+0-0-5-2b=a-2b-5
w=(a.b.1) a b1

L]

[:i,ﬁ,uﬁ] —a-2b-
(.53 =0

= |la-28-5=10
Planteamos un sistema con las dos ecuaciones obtenidas v lo resolvemos.

2a+b=0 b==-2a
=
a-2b-5=10 a-2b-5=10

}::»a—}![—za_]—5={}::= a+da=5=

=S5a=5=la=1]=[p=-2]

Los valores buscados sona =1 v b = -2,

b) El volumen del paralelepipedo que forman u v ¥ z= [1, 2, 1::| s el valor absoluto del
producto mixto de los tres vectores.

u=(2.0) 210
v=(5.01) t=[uvz]=|5 0 11=0+1+0-0-5-4=-8
z=(12,1) 1 21

El volumen del paralelepipedo es de 8§ unidades cibicas.
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Problema 4:
x=1-24
. 1 -1
4. Se consideran las rectas r:{y =5+24 y s: r_r= :g
z=-6 “
a) Calcular a para que ambas rectas sean paralelas. (1 punto)

b) Hallar el angulo que forman la recta » y el plano de ecuacion —3x+4y—4=0. (1 punto)

Solucion:

a) Para que u ¥ w sean perpendiculares su producto escalar debe ser nulo.

uw=0=(2.10){a.b.1)=0=[2a+b=0

51 los tres vectores u‘r };'Hr? son linealmente independientes el producte mixto I:I:[;;'] debe

ser nulo.
u=(21,0) 2 10
v=(501) p=>[uyw]=[5 0 1|=0+a+0-0-5-2b=a-25-5
w=(a.b,1) a b1

[ri,f,tﬁ]=a—2b—5
[ﬂ,;‘,ﬁ]=ﬂ

~ =237

Planteamos un sistema con las dos ecoaciones obtenidas v lo resolvemos.

2a+b=0 } b=-2a
—1

=a-2(-2a)-5=0=a+da=5=
a-2b-5=0 a-2b-5=0 :

::>5a=5:>:>

Los valores buscados sona =1 v b = -2,

b) El volumen del paralelepipedo gue forman U v ¥ z= l:l, 2, 1::| es el valor absoluto del
producto mixto de los tres vectores.

u=(2.10) 210
v=(5.0.1);=[uwvz]=|5 0 1/=0+1+0-0-5-4=-8

El volumen del paralelepipede es de 8 unidades cibicas.

Autor: JUAN ANTONIO MARTINEZ GARCIA

Matematicas Il. Curso 2023 — 2024.
www.apuntesmareaverde.org.es

Comunidad Auténoma de EXTREMADURA

EE
Textos Marea Verde



“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

El angulo que forman la recta v el plano es de 90° — 65.02° = 24 08",
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Problema 5:
. . 4x+4
5. Se considera la funcion f(x) = xil .
x
a) Estudiar sus asintotas, monotonia y extremos relativos. (1.5 puntos)
b) Representarla graficamente. (0.5 puntos)

Solucion:

a) El dominio de la funcion son todos los nameros reales menos los que anulan el denominader.
El dommio es ® - {0}

Asintota vertical x=a
i x=10 es asintota vertical?
4x+-l _40+4 4
hmfl[xj liry

Larecta x=( es asinftota vertical.

b X e 0

Asintota horizontal y=45.
4x 4 4 4 4 4

dx+d TV IV @i ml
i
I.‘

Larecta y =0 es asintota horizontal

Asintota oblicua. y=moc+n
Al existir asintota horizontal no puede existir azsintota oblicua.

Estudiames la monotonia de la funcion.
Buscamos los valores que anulan la derivada de la funcion.

S | . . z_ 2 _ Al _ _
f{x]=4x-!-4:>f'{x:|=4x nxfz-lx+-1:|=4x E.T 8x _ . Ex=—4x; g
x X X X X
F(0)=028 oo 4x8-0=4x-3 x=%ﬂ=-2

Estudiamos como cambia el signo de la derivada antes, entre v después de x = 0 (excluide del
domunie) ¥ x = -2 (punto critice).

» Enelintervalo (—oo, 2} tomamos x = -3 v la derivada vale

gy s
-3j|=————=——<0.La fimcién decrece en =2).
» Enelintervalo (-2,0) tomamos x = -/ v la derivada vale
—4(-1)-8
f'{—l}:E_”}___———_:—cl‘;}ﬂ La fincion crece en (-2,0].
. | _ o —4(1)-8
* Enelintervalo (0,4« tomamos x = ] y la derivada vale f(1)= = =-12<0.

La fimcién decrece en (0, +20).
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La funcién zigue el esquema siguiente:

3 o

La funcién decrece en {—w=,-2) (0, +=) verece en (-2,0).
Enx = 0 no hay maximo relativo pues este valor esti exchudo del dominio.
La funcién presenta un minimo relativo en x = —2.

4(-2}+4
Come f(-2) =% =—1 el minimao relativo tiene coordenadas (-2, —1).
b) Hacemos una tabla de valores v dibujamos la grafica

x |y= 41--!- 3
i S | |
-4 075 ’ i |
-2 -1 - A

-1 0 | al N - | 1 al ]

1

2 1 i 1 o [ T T o

-

[

I EREEE: 1 < Asinteta horizonfal v =0

-
T —

= -
Minime relafivo |
. ! - —

.'.'=[J| -

‘ —— — —3t-Asintelta vertical — — —
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Problema 6:

6. Calcular a, by ¢ para que la funcion

x> +ax—b six<0
/- _
a+cx six=0
cumpla los requisitos del teorema de Rolle en el intervalo [-2, 2]. (2 puntos)

Solucion:

La funcion debe zer comtoma en el intervalo [-2, 2]. La funcion es continua en [—2,0_‘] PoT SET
una fiuncién polindmica. La funcion es continua en (0, 2] por ser una fimeién polindmica.
Falta hacer que sea continua en x = {.

» Existe f{0)=a+c-0=a.

» Existe P_ﬂf{x:FEa-i_ﬂ:a'

» Existe lim f{x)=limx" +ax—-b=-5.

—HI —HI™

¢ Lostres valores deben ser ipuales 2 .
Para que lz fimcion sea contimua en el mtervalo [-2, 2] debe ser a=-5.
La funcion debe ser derivable en (2.2} . La funcién es derivable en (-2,0) por ser una
fmcion polindmica, su derivada es f°{x)=2x+a. La funcién es derivable en (0,2 por ser
una funcién polindmica, su derivada es f"{x)=c. Falta hacer que sea derivable enx = (.
Para elle deben coincidir sus derivadas lzterales.

2x+a six<(
C six=0

fi(x)=
f-l{ﬂ_,]=£’15'_f-{x:|=rﬁlh&lx+a=aﬂ_
F(0)=lim £ (x)=lme=c  p=[a=d
o )=r{0) |

Para que 1z fimcion sea dermvable en el mtervalo (=2, 2) debe ser a=¢.
Eldltimo requisite necesaric para peder aplicar el tecrema de Folle en el intervale [2, 2] es
que el valor de la funcion sea el mismo en los extremos del intervalo.
f(-2)=(-2) +a(—zj—ea=4—1a—ﬁ“i
f(2)=a+lc l=4-2a-b=a+2e=|-3a-b-2c=-4|
f-)=£(2) J

Feumimos las tres ecuaciones obtenidas en un sistema v lo resolvemos.

a=-b ] —a=h
a=c J»:H::f: ::=3a—a+2.:1=4::~4a=4:::><[

—3g-h-2c=-4 Ja+h+2o=4 c=1

Los valores buscados sona =1, d=-Ive = 1.
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Problema 7:
2
7. Hallar la integral j# dx. (2 puntos)
X 4x—-2x
Solucion:

Utilizamos el método de descomposicion en fracciones simples para calcular la ntegral

—x +Tx+6
_-Lfi:
_J‘x"+r—11:

rext-2x= x{r+x— }=..

i —1+3_1_x

.u"+:r:—2=l3l::~.'a:=_li -_4[1)(_1:|=_li3= 2
2 R
——=-2=

=x(x-1)}{x+2)

—x'+Tx+6  -x'+7x+6 _A B C _ A(x-1}(x+2)+Bx(x+2)+Cx(x-1)
r+x-2x x(x-1}{x+2) x =x-1 x+2 x(x—1){x+2)

= —x" +Tx+6=A{x-1){x+2)+ Bx(x+2)+Cx{x-1)=

-

x=0-56=4(-1)(2) > 24= 6—:-.4—%— 3

= lx=1-12=3B5B=12-4 -

3

x=-2--12=C(-2)(-3) > -12= EC’—}C-%-—E

j—x'+?x+ﬁ=;3+ 4 N -2
¥ +x -2 x x-1 x+2

...=I;3+i+—¢r_— J'l ¢r+4_[—a§r "-J'
r x-1 x+2 x+2

=-3l|x|+4lnjx-1|-2I[x+2|+C

e =

—x' +_."x+lﬁ
-2x

Hemos -::l:rl:emdﬂqueJ- de==3n|x|+4n[x-1|-2Injx+2+C
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Problema 8:

8. Determinar el 4rea encerrada por las gréficas de las funciones
F(x)=—x"+3x"+6, g(x)=2x+6 (2 puntos)

Solucion:

Buscamos los puntos de corte entre laz graficas de las dos fimciones.

flx)=—x"+3x"+6

g(x)=2x+6 = —x 4+ +6=2x+6=0=x 31" +2x =
f(x)=g(x) J
Hx=0
|
=x(x -3x+2)=0=1 32 J-3) -4(1)(2) 3+1 (2=
{ ' ¥ -3x+2=0-=x= ( }.?. {}I(}=3;1_; £
| = l=x

Al cortarse en fres puntos el recinto limitado por las graficas lo diidimos en dos partes: una
entre 0y 1, otra entre 1 v 2.

Zoma 1 (entre 0y 1)
[ f(x)-g(x)ae=] ~x'+3x' +6~(2x+6)dkc = [ —x' +3x ~2xdkc =

B e SN B e SIS T O N o P I B |
4 e '3 1

El ar=z de la zona 1 tiens un valor de 1/4 unidades cuadradas.

Zioma 2 (entre 1 v 2)

]
|
(]

bl —IJ i 1 - ._ . . - -1 L '.‘_-_
_[j{x_‘j—gl[x}dt=[T+x —xi| L —=—+2 1} [TH I’ |=

1 1
=—4+f-d+ro==
4 4

El ar=a de lz zona 2 tiene un valor de 1/4 unidades cuadradas.

El rea encerrada entre las graficas de las finciones f{x)=—x'+3x"+6 v g(x)=2x+6 esla
suma de las dos dreas calculadas v vale 1/4 + 1/4 = 1.2 = 0.5 unidades cuadradas.

Autor: JUAN ANTONIO MARTINEZ GARCIA
www.apuntesmareaverde.org.es

Matematicas Il. Curso 2023 — 2024.
Comunidad Auténoma de EXTREMADURA

EE
Textos Marea Verde



“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

ot

Ik

ga)=212+@
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Problema 9:

9. En una votacion se registran 900 votos en total. El candidato A consigue 300 votos; el B
consigue el 25% del total y el candidato C se lleva el resto. Se sabe que el 60% de los que han
votado al candidato A eran mujeres; el 60% de los del B eran hombres, y el 20% de los del
candidato C eran mujeres.

a) Si se elige un votante al azar, ;cual es la probabilidad de que sea mujer? (1 punto)
b) Siun votante es hombre, ;cual es la probabilidad de que haya votado al candidato A?
(1 punto)

Solucion:

Llamamoz A, B v C al sucezo “el voto ez para el candidste A, B o C, respectivamente™ v M a “el
votante es mujer”. Sabemoz que P(d)= % =% . P(B)=013, P(C)=1- %—0.25 =% ,
P{M [ 4)=0.460, P[_lc!"c E_] =060 y P(M/C)=020.

Realizamos un diagrama de arbol con los datos del problema.
Mujer
P{M/A) = 0.6

Hombre
P(M<fa) = 0.4

Mujer

Votos y Vioto para B PiM/B) = 0.4
EF:'I'IEI'D P{B} = 0.25 W

P{M</B} = 0.6

Mujer
P(M/fC)=0.2

Voto para ©
P(C) = 5/12

&) Nos piden calcular P{1f). Aplicamos el teorema de la probabilidad total.

Hombre
P{M=fC)=0.8

P(M)=P(4)P(M/4)+P(B)P(M/B)+P(C)P(M/C)=

L |

06+ Dli-ﬂ.4+£-ﬂl_1= = =0.3833
12 60

La probabilidad de que el votante elegido al azar zea mujer ez de 0.3833.
b)) Moz piden caleular P[:zi.-' A= }I . E= una probabilidad a posteriori. Aplicamos el teorema de

Bayes.
1
. PlanM) P(4)P(M°14) 304 T3
P4/ M )= PO T 1P =1_£=ﬁ=0.1151
' 60

La probabilidad de que un votante hombre sea votante del candidate A es de 0.2162.
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Problema 10:
10. La probabilidad de que un jugador de golf haga hoyo en un lanzamiento a cierta distancia es

de 0.4. Sirealiza 5 lanzamientos, calcula
a) La probabilidad de que no haga ningtin hoyo.
b) La probabilidad de hacer como mucho 2 hoyos.
¢) El nimero medio de hoyos.

(0.75 puntos)
(0.75 puntos)
(0.5 puntos)

Solucion:

Sea X = mimero de hovos en un lanzamiento de 3 mtentos.

Ez una variable bmomial donde el mimere de repeticiones es n= 3 v la probabihidad de que
haga hovo en un lanzamiento es p=104.

Es una variable bmomial de parametroz n =3y p = 0.4. X=B(3, 0.4)

&) La probabilidad de que no haya ningin hovo es P{X =0).
3
P(X=0)= [ﬂ]ﬂ'.fl" -0.6° =|0.07776

La probabihidad de que no haga mngin hovo es de 0.07776.

b) La probabilidad de hacer como mucho 2 hovos es P(X =2).

PiX=2)=P(X=0)+P(X=1)+P(X=2)=

{50 3 {5 , )
= o406+ ]DA“Dﬁ*++; ]ﬂd*ﬂﬁ =
0 \1 \2

2133
3125

=06 +304-06"+10-04"-06 = =(.68256

La probabilidad de hacer comoe mucho 2 hovos es de 0.68236.

¢) El mimero medie de hoyos es np=3-0.4 =2 hovos.
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